



特朗普料趕絕非法移民 減少援烏徵關稅恐掀貿易戰 美內政外交迎翻天覆地變化

香港文匯報訊 美國共和黨總統候選人特朗普在今屆大選勝出，再度入主白宮。《紐約時報》分析指出，特朗普回朝重掌白宮，將為美國內政外交帶來翻天覆地的變化。



●特朗普料趕絕非法移民，度料比第一任期內更大，尋求驅逐出境的人數或提高10倍。網上圖片

在非法移民方面，特朗普在第二任期內對其打擊力度或比第一任期內更大，包括尋求驅逐出境的人數提高10倍，即每年超過100萬人。他或重新指派聯邦調查局(FBI)探員和國民警衛軍負責管轄非法移民，甚至允許動用聯邦部隊拘捕。特朗普還可能推動其他國家接收向美尋求庇護的非法移民，非法移民所生孩童也將無法取得公民身份，來自人口主要為穆斯林國家的群體或將再次被禁止入境。

將獨立機關納入總統管轄

特朗普也可能利用總統權力全力報復「政敵」。他此前稱拜登是美國最腐敗的總統，揚言若再次當選，將任命特別檢察官「清算」拜登及其家族。

《紐約時報》還分析特朗普或利用美軍鎮壓壓平權示威，這類示威在2020年不時升溫成騷亂。特朗普還揚言會「直接」派遣美軍幫助民主黨執政的城市「恢復秩序」，動用美軍對付「內部敵人」。

此外，特朗普曾數次表示要將一些獨立機關納入總統管轄。《紐約時報》指出，若要把國會所設各種獨立於白宮的機構置於總統控制下，可能引發法律鬥爭。特朗普亦揚言要恢復總統有權拒絕國會撥款用於他不喜歡項目的制度，還指要「清洗」情報、司法、外交以至五角大樓的官員。

歐官員恐慌 憂貿易更糟

香港文匯報訊 特朗普將二度入主白宮，他提倡停止對烏克蘭軍援，在之前的任期中多次威脅退出北約，並在這次大選期間揚言對外國產品徵收高達20%關稅。英國《金融時報》報道，歐洲官員對這次大選結果感到恐慌。

報道指出，烏克蘭非常依賴美國軍援，歐洲官員清楚歐盟在這方面無法取代美國的地位。歐洲外交官亦表達憂慮，擔心特朗普會更大膽地推進「美國優先」議程，「對貿易來說，情況會很糟」。

取消國際協議 或削弱北約

特朗普已表示打算對美國所有進口商品加徵超過10%的關稅，此舉恐推高物價，引發全球貿易戰，也傷害美國出口商利益。雖然特朗普在上任時與中國打貿易戰，並揚言再度當選後推行對中國商品徵收60%以上的關稅等措。然而分析人士指出，特朗普注重「交易性」，因此現在很難知道特朗普將會奉行何種對華政策。

自2022年俄烏衝突爆發以來，美國向烏提供了數十億美元軍事援助。民調顯示49%共和黨人認為美國在烏問題上花費過多，特朗普本人亦對此頗有微詞。《紐約時報》提到，特朗普聲稱當選後可在24小時內結束俄烏衝突，但未提及以何種手段。分析認為特朗普很可能減少對烏援助，迫使烏與俄和談。

特朗普在上一任內公開支持以色列及其右翼政府，宣布承認耶路撒冷為以色列首都，甚至下令將美國使館從特拉維夫遷至耶路撒冷，這兩項舉措招致國際社會猛烈抨擊。他還稱如果以色列與伊朗開戰，將會「保護以色列」。分析認為特朗普會延續親以立場，對以色列的支持進一步深化。

美國新聞評論網站Vox指出，特朗普或會徹底重塑國際政治格局，包括或會以一己之力取消或削弱許多國際協議，例如寫在其競選目標之一的「從根本上重新評估」北約。

憂貿易更糟

糕。德國政府跨大西洋事務協調官員林克說，特朗普再度當選，意味歐盟和歐洲北約國家必須避免分歧，「我們不能被動等待特朗普會怎麼做，我們必須變得強大，各國政府必須立即這麼做」。

然而亦有歐盟官員表示，無論美大選贏家是誰，歐盟都將強調雙方關係的重要性，並尋求進一步發展。他又指出，歐洲議程將減少依賴美國，致力捍衛多邊關係和開放貿易。

港學生批美大選「掛羊頭賣狗肉」

香港文匯報訊(記者高鈺)美國共和黨候選人特朗普在總統大選中擊敗民主黨候選人哈里斯，多名香港學生周三(11月6日)與香港文匯報分享他們的觀察及感想。來自香港城市大學的陳同學說，美國大選結果跟其預期一樣，在極右民粹思潮下使美國中間派作選擇，有可能引發一輪「反覺醒文化」等運動，屆時必定亂象叢生。

陳同學直言，美國選舉參選人的競選承諾往往與現實相悖，可謂「掛羊頭賣狗肉」，選民意願根本未能得以實現，這引發了人們對其民主制度的質疑；美國的選舉人票制度，在歷屆選舉也經常出現資源浪費和制度不公問題，「這令人不禁思考，這制度是否真能有效地反映民意？所謂『自由民主價值』還要為美國以至世界帶來多少亂象？」選舉的繁瑣程序和高昂的成本，似乎並未給予美國民眾應有的回報，反而使美國社會和世界陷入分歧與混亂。

對赴美交流前景感擔憂

陳同學坦言，隨著選舉結果塵埃落定，自己會對香港學生赴美交流的前景感到「有些擔憂」，「新一輪更激烈的種族、性別歧視風氣將出現，這可能會影響到我們在美國的交流、留學教育的整體質量」。

他認為美國選舉的種種狀況，對香港乃至整個中國的政治經濟形勢產生連鎖反應，「我們應該保持警惕，並在發展中尋找更多的機會與合作，尤其面對特朗普這種商人出身的美國總統，增強自身的『bargaining power』(議價能力)才是聰明之道，以促進我們穩定繁榮的未來」。

嶺南大學的蔡同學說，自己一直有關注今屆美國大選，惟感覺「氣氛不如以往幾年」，因而沒有像往年般仔細研究，但在大學亦有與老師跟進討論。蔡同學表示，選舉結果都與自己預期相若，在比對兩位候選人的政綱後，「其實不論誰上任，對華態度和政策都不會有太大正面影響，尤其回顧之前4年的特朗普政府，其對華態度本就已經十分強硬，而其後拜登政府這4年間的局勢並沒有緩和，所以就哈里斯上任，礙於局勢和她的對華政策，也不會有什麼大緩和」。

培僑中學的陳同學指出，正如跟很多媒體分析一樣，無論任何一黨的候選人當選，目前可預見美國對華政策只會是縮緊或更縮緊，「但美國作為國際大國，其選舉所揭示國內的各種問題及民主走向卻讓我們感到擔憂。」這也值得作為世界級強國的中國參考，認為國家是時候更積極展現大國擔當的責任與義務，推進多邊外交政策及互利共贏合作。

陳同學又提到，美國大選結果，可能進一步影響中美之間的經濟合作和貿易關係，若雙方關係持續惡化，這或會對香港作為國際金融中心的發展帶來挑戰。不過他強調，香港擁有「一國兩制」以及「背靠祖國、聯通世界」等穩定的持續發展優勢，「故此也不必太過擔心。」相反，美國對外政策的調整，也讓香港有機會更廣泛地與各方合作，承擔更多世界金融中心的重責。

近幾年，香港在參與國家與世界各國的友好交往中也有顯而易見的成果，對比起美國的打壓性行為，陳同學認為香港還有很多發展機會，可以增強國際上的影響力。

港市民外國記者會外抗議 斥美大選「假民主真金權」

香港文匯報訊 對今屆美國總統大選衍生種種亂象，多位香港市民周三(11月6日)上午自發到香港外國記者會外抗議，譴責美國選舉企圖操控選民、只顧私利、破壞國際準則，是「假民主、真金權、真干涉、真霸凌」，又批評美方基於政治私利出台一系列涉港所謂「法案」，企圖破壞香港繁榮穩定，令香港市民無比憤慨。他們強調，香港在「一國兩制」下保障了港人的根本利益，促進香港的長治久安和繁榮發展，呼籲大家認清美國「自由選舉」外衣下的醜惡嘴臉。

市民林先生一行約20人高呼「假民主、真金權」口號，並直言，美國的選舉從本質上來說，是其國內政治利益集團角逐的舞台，是金錢政治的典型代



●約20名市民到香港外國記者會外抗議，高呼「假民主、真金權」口號。受訪者供圖

表。所謂「自由」背後是財團和利益集團的操控，是充滿銅臭和利益交換的選舉模式。之前美國出的一系列涉港所謂「法案」完全是對中國內政的粗暴干涉。這種基於其自身選舉私利的行為與真正的自由民主背道而馳。

促美停止擾亂香港

林先生強調，香港在「一國兩制」下保障我們香港市民的根本利益，促進香港的繁榮發展，我們應認清美國「自由選舉」外衣下的醜惡嘴臉。

市民施先生與一班友人亦到場抗議美國「假民主、真干涉」。他說，是次選舉令人更加看透美國的醜惡嘴臉。美國一貫以來對香港心懷不軌，想透過所謂的「民主自由」之類的說辭將「魔爪」伸入香港、擾亂香港，身為香港市民，我們堅決反對美國的所作所為，嚴正要求美國停止自作聰明的小動作。香港現在繁榮穩定，安居樂業，人人努力奔向美好生活，更加不容外部勢力再來指手畫腳，干涉香港內部事務。

市民吳先生等人手持標語，到場高呼「假人道、真霸凌」的口號。他指出，美方政客的一些行為和言論打着所謂「人道」的旗號，實際上卻是在操縱和施壓，試圖影響選民。這種行為不僅破壞選舉的公平性，更損害民主制度的根基，實在令人「睇唔過眼」，更對此深感不滿和憤怒，希望美國政客不要再進行虛假的承諾和幕後操控。

中方面臨短期衝擊 當前關鍵做好三件事

香港文匯報訊(記者馬靜北京報道)當地時間11月6日凌晨，美國共和黨總統候選人、前總統特朗普在佛羅里達州棕櫚灘會議中心發表講話，宣布在2024年總統選舉中獲勝。美國問題研究專家、中國人民大學國際關係學院教授金燦榮接受香港文匯報專訪時表示，中國當前最關鍵的是做好三件事：搞好國內經濟民生；發展高端產業；高質量共建「一帶一路」，在國際上廣交好友。

金燦榮對記者分析，特朗普鎖定勝局「並不意外」，首先，當前幾乎所有西方國家經濟都不好，利益被資本控制，執政黨幾乎都是逢選必敗，美國也不例外；其次，美國民主黨近些年搞的一些政策有違常識，引發不滿；再有就是特朗普的競爭對手太弱。

這位對美國問題有着長期深入研究的專家表示，特朗普對外政策的整體特點還是堅持「孤立主義」，奉行「新孤立主義」。具體表現為推行

「美國優先」的政策，不尊重盟友的利益。他不只是會與中國打貿易戰，甚至會欺負所有人，包括對手、盟友、夥伴。歐洲和日本都挺緊張，會思考面對這麼一個強勢的領導怎麼保護自己利益的問題。

把國內經濟民生搞好

「當前大家更多關注的就是特朗普的貿易政策。高額徵稅肯定會衝擊中美貿易，甚至會導致中美貿易中斷。」金燦榮表示，從短期看會對中國造成衝擊，但是從長期看，「因為他搞『孤立主義』，會損害他們所掌控和操縱的國際體系，今天的美國還是高度依賴盟友體系的，他親自破壞了這種國際體系，這對美國是不好的。」

此外，還有人擔心特朗普上台後會聯俄制華，金燦榮表示大可不必擔心，一方面美俄矛盾很深，特朗普無法以一己之力改變。其次，中俄的關係也不會因此改變。

金燦榮表示，特朗普上台，美國依然會視中國為主要競爭對手。中國最關鍵的是要靠自己，直面中美關係問題。中美關係進入到全面競爭，競爭成敗取決於三件事：一是誰把國內的事情做好誰不敗；二是誰把新興產業也就是新質生產力發展好，誰主動；三是誰在國際上朋友多，誰勝算大。

為此，金燦榮指出，現在對中國來講，最重要的是把國內經濟民生搞好，調整宏觀經濟政策，在需求側發力，要持續、系統地發布政策。特別要關注人口政策，得加以改變。其次，大力發展高端產業方面，要給予產業支持，持續投入，「在此方面，我對國家充滿信心，目前，大多數工業技術已經掌握在中國人手中。再給中國10年，剩下的產業應該都可以發展起來，包括芯片、工業設計軟件等。」第三，則是高質量推進「一帶一路」建設，在國際上廣交好友。

外交部發言人毛寧在回應美國選舉時表示，美

國的總統選舉是美國的內政，我們尊重美國人民的選擇。金燦榮表示，中國政府對美國選舉態度一直非常明確，那就是不干預美國內政。近年來，中國領導人會見美國領導人時都會強調「兩不一無意」。第一，不尋求改變二戰後的國際秩序；第二，不干涉美國內政；第三，無意挑戰和取代美國的領導地位。



●金燦榮稱中國應繼續高質量推進「一帶一路」建設，在國際上廣交好友。資料圖片